

改《營商環境報告》統計法 最少4年評分需更正 世銀報告造假 競爭力排名執位

世界銀行每年發表的《營商環境報告》是該機構最受關注研究項目之一，也是全球各大經濟體評估本身競爭力的重要參考指標，不過這項研究如今卻爆出造假醜聞。世界銀行首席經濟師羅默前日接受《華爾街日報》訪問時，首次透露報告的評分方法過去幾年來多次轉變，承認構成不公平和存在誤導性，當中甚至可能帶有政治意圖，導致南美國家智利的排名在短短幾年內大幅上落。羅默在訪問中向智利致歉，承諾會更正過去最少4年的評分，重新計算排名。

世銀的《營商環境報告》獲各地政府重視，每次公佈均會獲國際媒體廣泛報道。不過2016年加入世界銀行的羅默表示，過去幾年來，負責籌備報告的世銀職員大肆插手評分過程，包括修改評分方法，藉以影響排名。

智利換總統 排名大上落

羅默沒有點名指哪些職員需為此負責，不過《華爾街日報》在報道中提到《營商環境報告》研究團隊主管洛佩斯-克拉羅斯的名字。洛佩斯-克拉羅斯曾在智利大學任教，今年開始暫停在世銀的工作，轉到美國喬治敦大學擔任高級院士。世銀和喬治敦大學均沒有回應有關洛佩斯-克拉羅斯的查詢。

自2006年起，智利在《營商環境報告》的排名多次在25位至57位之間大幅上落，波幅明顯較其他經濟體大。這段期間，智利先後由屬於社會黨的現任總統巴切萊特，和中右翼的前總統皮涅拉輪流管治，每當巴切萊特在任時，智利的排名都會下跌，皮涅拉上台後卻會回升。皮涅拉去年在大選中擊敗社會黨的中左翼陣營候選人當選，將於今年3月就職。

世銀首席經濟師致歉

羅默表示，他初步分析後相信，智利過去

4年在巴切萊特任內排名下跌，原因不是國內營商環境改變，而是因為競爭力指數加入了新指標。他坦言有關修改似乎帶有政治意圖，「若使用修訂前的計算方法，智利營商環境在巴切萊特治下應該沒有變差」。羅默就沒有盡力審核報告內容，又表示對報告數據的真實性沒有信心，他以個人身份向智利，以及其他因此而形象受損的國家致歉。

羅默並稱，世界銀行將撤銷相關修訂，並更正過去的報告，至少近4年的報告會受到影響，除智利外，其他國家的排名亦會出現變動。

現年62歲的羅默曾任教紐約大學等多間美國著名大學，是著名經濟學家，他加入世銀後曾多次批評職員工工作態度不認真。他曾在內部備忘錄提醒世銀經濟學家發表文章時需要清晰準確，「模糊的寫法會令人認為作者對內容有保留」。

■《華爾街日報》



每當巴切萊特(左圖中)在任時，智利在《營商環境報告》的排名都會下跌，皮涅拉(右圖)上台後卻會回升。

資料圖片

智利1年暴跌近90位

《營商環境報告》會根據不同指標，計算各大經濟體競爭力排名，例如成立公司所需時間和工程准許證成本等。世銀首席經濟師羅默透露，世銀團隊近年曾在工程准許證、供電設施可靠程度、稅務、商業司法程序質素等多方面，加入新指標。

羅默表示，智利總統巴切萊特2014年再次上台以來，智利的營商環境排名便因指標修改急跌，例如在2015年報告內一項關於稅制繁複程度的指標，智利排名為第33位，但2016年修訂指標後，計算方法加入企業處理稅務的時間，包括增值稅回饋等，導致智利在該指標排名大幅下跌至第120位，繼而拖低總排名。羅默認為修訂或帶有政治意圖。

■《華爾街日報》

《巴黎協定》限升溫1.5度 聯國報告：難達標



應對氣候變化的《巴黎協定》在2015年

由197個成員國簽署，目標是將全球氣溫升幅，限制於較工業時代

前水平高出攝氏2度，並致力追求升幅少於1.5度。聯合國一份由數百名科學家撰寫的報告初稿指出，如果各國不即時減少碳排放和能源需求，以及從大氣中吸走過量二氧化碳，按目前趨勢，全球氣溫將在2040年至2050年期間上升超過1.5

度，意味難以達成協定的目標。

能源轉型業界需大改革

聯合國政府間氣候變化專門委員會(IPCC)負責撰寫報告，上周把初稿向各國政府及專家尋求意見，經各國政府審批後，最終版本定於10月公佈。報告指出，目前地球表面平均溫度較工業時代前上升1度，但已造成很多極端天氣狀況，例如致命旱災、不尋常的降雨量和因海洋水位上升引起的風暴潮。

報告續指，若要將升溫限制在1.5度內，國際社會需在能源轉型和業界改革方面，作出史無前例的轉變，如在2050年前以太陽能和風能等再生能源作主要發電途徑，並要淘汰化石燃料，以及從大氣中抽走過量二氧化碳，令碳淨排放量跌至零。

德國波茨坦氣候影響研究所主任宣胡博指出，若全球升溫1.5至2度，將導致格陵蘭島和南極洲冰層加速融化，海洋水位急劇上升，孟加拉和越南等沿海發展中國家將首當其衝，令數以千萬計居民流離失所。

■法新社/路透社

安倍訪波羅的海東歐 謀抗中國「一帶一路」

日本首相安倍晉三日前抵達愛沙尼亞首都塔林，展開波羅的海及東歐6國訪問行程，先後會晤愛沙尼亞總統卡尤萊德及總理拉塔斯。中國「一帶一路」計劃沿線地區包括中歐及東歐16國，包括安倍今次外訪的6個國家，安倍今次帶同逾30間企的代表同行，明顯有意加強日歐之間貿易關係，以增加在當地的影響力抗衡中國。

安倍與拉塔斯會談後舉行聯合記者會，安倍宣佈日本將加入北約設於塔林的網絡防衛中心，加強應對網絡威脅的能力。在朝鮮問題上，雙方同

意朝鮮核計劃構成威脅，呼籲國際社會對朝施加最大壓力。此外，兩國確認「自由開放的海洋秩序」重要性，就反對加劇緊張的單方面行動達成一致意見，共同社分析稱，安倍是針對中國的海洋活動。

安倍昨日轉到拉脫維亞及立陶宛訪問，之後會到訪保加利亞、塞爾維亞和羅馬尼亞，是首位在任日本首相到訪有關國家。由於「日歐經濟夥伴協定」(EPA)生效後將建立龐大經濟區，安倍此行力爭與歐盟加強經濟合作，為日企進駐當地創造有利環境。

■法新社/美聯社/共同社



安倍到訪愛沙尼亞會晤總理拉塔斯(右前)。法新社

捷克大選月底決戰 反移民總統撼親歐派



澤曼爭取連任



德拉霍什挑戰

捷克昨天完成一連兩日的總統選舉首輪投票，統計局昨日公佈，點算逾9成選票後，71歲的現任總統澤曼以39.8%得票率領先，確認勝出首輪投票，68歲的科學院前院長德拉霍什得票25.45%排第二，由於得票率已大幅拋離其餘7名候選人，兩人將進入本月26至27日舉行的決選。

澤曼和德拉霍什無論在立場及意識形態均大相逕庭。澤曼採取親俄羅斯及親華立場，對移民態度強硬，反對聽從歐盟安排接收大量移民，至今捷克僅根據歐盟配額制度接收了12名移民，他亦非常抗拒

穆斯林，曾指穆斯林無法融入社會。德拉霍什則持親歐立場，主張與西方社會合作，呼籲捷克在歐盟扮演更積極角色，以及支持採用歐元，但輿論批評他處事優柔寡斷。

最新民調顯示，若澤曼與德拉霍什進入決選，後者將得票48%，壓倒得票44%的澤曼。獨立分析師佩赫指出，今次選舉凸顯捷克社會兩極化，若澤曼當選，他與總理巴比什有望加強合作推動改革，若德拉霍什勝，由於他曾聲言會踢走被指騙取歐盟津貼的巴比什，捷克政局恐出現急劇變化。

■法新社/路透社

美流感大爆發 20死包括7童

美國H3N2甲型流感肆虐，感染和入院人數急增，流感季節開始至今已奪去20人性命，包括7名兒童。

美國疾病控制與預防中心(CDC)流感部門主任傑尼根表示，今年流感季節較以往更早開始，目前已步入高峰期，但相信流感潮仍會持續11至13周。

CDC指出，因甲型流感入院人數前周增加近一倍，由平均每10萬人中約13人，急升至約22人。傑尼根形容，目前流感季節的疫情非常嚴峻，但指現有流感疫苗有效率約30%。傳媒早前報道澳洲近期爆發流感潮，疫苗有效率僅10%。



入院人數急增

■路透社